

2014年硕士学位研究生入学考试试题

考试科目: 生态学                      满分：150分     考试时间：180分钟

一、名词解释：（每小题2分，共20分）
1. 利比希最小因子定律：
2. 有效积温：

3. 竞争排斥原理：

4. 群落演替：
5. 边缘效应：

6. 他感作用：
7. 协同进化：
8. 生态系统：

9. 生物学的放大作用：
10. 全球变化：
二、比较分析以下各组术语的区别：（每小题4分，共20分）
1. 环境因子与生态因子：

2. 中日照植物与日中性植物：

3. 群落与群丛：

4. 建群种与优势种：
5. 正反馈与负反馈：

三、单项选择题：（每小题1分，共30分）
1.  1866年首先提出生态学定义的科学家是（   ）。

A. Tansley           B. Liebig            C. Haeckel           D. Shelford
2. 生活在高纬度地区的恒温动物，一般其身体较低纬度地区的同类个体大，以此来减少单位体重散热量，这一适应称为（   ）。

A. 阿伦定律         B. 贝格曼法则       C. 红皇后效应       D. 多态效应

3. （   ）在某些植物的春化阶段是必不可少的。
A. 光照强度         B. 光周期           C. 低温             D. 昼夜变温

4. 最有利于植物生长的土壤结构是（   ）。

A. 团粒结构         B. 片状结构         C. 块状结构         D. 柱状结构

5. 下面说法错误的是（   ）。

A. 生物对某种生态因子的生态幅可随生长而变化

B. 生物的分布受其生态幅最窄的因子的影响最大 

C. 生物的分布范围完全由生态幅决定

D. 当生物对一种生态因子处于最适状态下时，对其它生态因子的耐受范围会变宽

6. 物种在自然界中存在的基本单位是（   ）。

A. 个体             B. 种群             C. 同资源种团       D. 基因库
7. 在逻辑斯蒂克方程中，参数K值的含义是（   ）。

A. 环境条件允许的种群个体数量最大值     B. 表示种群增长速度的一个参数
C. 表示种群在初始态下的数量             D. 表示供种群继续增长的“剩余时间”
8. 在自然状态下，大多数的种群个体分布格局是（   ）。

A. 随和分布         B. 均匀分布         C. 集群分布         D. 泊松分布
9. 大型兽类和人类属于存活曲线属于（   ）。

A. Ⅰ型             B. Ⅱ型             C. Ⅲ型             D. Ⅳ型

10. （   ）对策者通常出现在群落演替的早期系列。
A. r-K连续体        B. K-选择者          C. r-选择者          D. S-选择者

11. 赤潮现象属于种群数量变动中的：（   ）。
A. 周期性波动       B. 不规则波动       C. 种群爆发         D. 季节性消长
12. 欧洲的穴兔于1859年由英国澳大利亚，10几年内数量急剧增长，与牛羊竞争牧场，成为一大危害。这种现象从种群数量变动角度看是属于（   ）。

A. 种群大发生       B. 生态入侵         C. 不规则波动       D. 种群大爆发

13. 不同物种的个体间发生一种对一方有利的关系，称为（   ）。

A. 偏利共生         B. 互利共生         C. 偏害共生         D. 寄生

14. 使生态系统、群落或种群的结构遭到破坏和使资源基质的有效性或物理环境发生变化的任何相对离散的事件在生态学上称（   ）。
A. 破坏             B. 干扰             C. 灾难             D. 失调

15. 有关种群遗传与进化，下面说法正确的是（   ）。

A. 巨大的随机交配种群世代基因型保持不变

B. 种群的进化过程表现为种群内世代间基因频率保持稳定
C. 种群越大，漂变强度越大

D. 经历过遗传瓶颈的小种群遗传变异会降低

16. 关于层片的论述，正确的是（   ）。
A. 层片是按植物的高度划分的             B. 层和层片含义基本相同
C. 兴安落叶松群落是单优势林，其乔木层与层片是一致的

D. 群落有几个层次，就有几个层片
17. 群落交错区的特征是（   ）。

A. 比相邻群落环境更加严酷               B. 种类多样性高于相邻群落

C. 由于是多个群落边缘地带，相邻群落生物均不适应在此生存

D. 在群落交错区各物种密度均大于相邻群落

18. 生物多样性具有两种涵义：其一是群落中物种数目的多寡，即丰富度；其二是（   ）。

A. 多度             B. 均匀度           C. 优势度           D. 频率
19. 一般（   ）植物占优势的群落反映了其所在地植物生长季节中温热多湿的季节。

A. 高位芽           B. 地上芽           C. 地面芽           D. 地下芽
20. 旱生演替系列的先锋群落是（   ）。

A. 草本群落         B. 苔藓群落         C. 大型真菌群落     D. 地衣群落
21. （   ）生态椎体不可能出现倒置的情形。

A. 生物量           B. 数量             C. 能量             D. 营养

22. 亚热带地区的典型地带性植被为（   ）。
A. 马尾松林         B. 毛竹林           C. 常绿阔叶林       D. 杉木林
23. 下列属于沉积型循环的是？（   ）

A. 磷循环           B. 碳循环           C. 氧循环           D. 水循环

24. 生态系统中的营养级一般有（   ）级组成。

  A. 一、二级         B. 三、四级         C. 四、五级         D. 八、九级

25. 按Whittaker估计，全球陆地净初级生产力最高的群落类型是（   ）。

  A. 热带林           B. 沼泽             C. 灌丛             D. 温带林
26. 地球上最大的活跃碳库是（   ）。

A. 大气层           B. 岩石圈           C. 海洋             D. 化石燃料

27. 景观是由多种类型的景观要素构成的异质性地域，其中面积最大、连接度最高、对景观功能的控制最强的景观要素称为（   ）。

A. 基质             B. 斑块             C. 廊道             D. 优势斑块
28. 生物多样性保护的途径有三种，（   ）是最有效的途径。

A. 就地保护         B. 迁地保护         C. 回归引种         D. 基因库保护

29. 对“一山有四季，十里不同天”这一自然现象的正确解释是（   ）。

A. 季相现象         B. 光周期现象       C. 积温作用         D. 地形因子作用
30. 温室效应的最直接反应是（   ）。
A. 气温升高         B. 冰雪消融         C. 海平面上升       D. CO2浓度升高
四、简答题：（每小题10分，共50分）
1. 生态因子作用的一般特征有哪些？

2. 什么是种群的生活史对策？阐述K-对策与r-对策的特点与区别。

3. 简述生态系统的基本特征及其生态系统中能量流动的特点。

4. 陆地生态系统植被分布的基本规律是什么?为什么具有这样的规律？
5. 生物多样性的价值主要体现在哪些方面?并举例说明。
五、论述题：（每小题15分，共30分）
1. 种间关系的基本类型有哪些？了解种间相互作用在农林业实践中有何指导意义？
2. 阐释植物群落结构调查中的最小面积方法，并叙述最小面积确定的主要步骤，以及常绿阔叶林地区常用标准是多少？
注意：所有试题答案写在答题纸上，答案写在试卷上无效。











